



安康绿松石与中华早期文明交流

■ 谭波才 何媛媛



出绿松石，亦碧琪类也。”

据最新考古证明，安康绿松石新石器中晚期已经开采，并广泛传播到黄河中下游、汉水上游、汉水下游等地区，成为先秦时期南北文化交流的重要物资和玉石文化的重要标识。

先秦时期安康绿松石的出土制品

近年来，全国各地先后出土大量先秦时期绿松石制品。一些科研机构通过色差分析、拉曼光谱、XRF、LA-ICP-AES、TIMS检测等方法，对其实行科技检测分析，发现山西陶寺、河南殷墟、湖北盘龙城、河南驻马店国楼、湖北叶家山等地出土绿松石制品部分原料来自安康，为古代绿松石传播和中华早期文明交流研究提供了新的实证。

陶寺遗址位于山西省临汾市襄汾县城东北，为黄河中游地区以龙山文化为主的大型城郭遗址，绝对年代为BC2500年至BC2000年。学界普遍认为，陶寺遗址为“尧都平阳”所在地，为本初的“中国”。该遗址出土了绿松石骨笄、绿松石串珠、绿松石管、绿松石片等大量绿松石制品，多为腕饰、头饰用品。有研究人员从中取样8件进行科技检测分析，得出结论：

“TS-9来自竹山喇嘛洞地区、TS-3来自白河白龙洞地区，其他几件样品指向3处未知矿源。”同时，“表明陶寺遗址同一时期可能在不同的矿源获取绿松石，这也说明陶寺遗址可能是一处公元前两千纪前后物资交流的集散地，这一点与陶寺遗址的等级是相符的。”

盘龙城遗址位于湖北省黄陂县滠口镇叶店村，是一处相当于二里冈下层晚期的商代大型文化遗址，绝对年代为BC1600年至BC1400年。曾出土“绿松石串装饰1件，串饰由21个管形绿松石组成，各饰件均为两端较细，横截面为圆形，中间有单向钻孔。”2013年，在杨家湾17号墓还出土“一件绿松石兽面纹金片，这件金片是中原商文化系统中最早出土单位明确的金质饰品，有学者推测其可能为对外文化交流的产物。”有研究人员从盘龙城出土绿松石制品中取样23件（其中1—22号来自杨家湾17号墓）进行科技检测分析，发现“黄陂盘龙城绿松石制品产源至少有7处，其中四处大致指向竹山喇嘛洞、洛南辣子崖、郧县云盖寺和白河白龙洞地区（6、20号样品）。”

殷墟遗址位于河南省安阳市殷都区小屯村，为商代盘庚时期殷都所在地，也是中国历史上第一个文献可考、并为考古学和甲骨文所证实的都城遗址，绝对年代为BC1250年至BC1046年。迄今，先后在妇好墓、F10、F11等墓葬、遗址出土绿松石玉戈、绿松石鱼形玉佩、绿松石鸟形佩、绿松石蛙形饰、绿松石牛头、绿松石形笄、绿松石夔龙等大量制作精美的绿松石制品。研究人员从中取样92件进行科技检测分析，结果表明：“该遗址绿松石制品的来源至少有6处，其中已知的矿源大致有竹山喇嘛洞、洛南辣子崖、郧县云盖寺和白河白龙洞（24、39号样品）。”

驻马店国楼墓地位于河南省驻马店市正阳县傅寨乡傅寨村，是一处商周时期的贵族

及平民墓群，绝对年代为BC1250年至BC1046年。研究人员从M60、M174出土绿松石制品中取样13件进行科技检测分析，发现“驻马店国楼绿松石制品产源至少有7处，其中已知的矿源可能有竹山喇嘛洞、洛南辣子崖、郧县云盖寺和白河白龙洞地区（4、7号样品）。”

叶家山墓地位于湖北省随州市东北，为西周早期一处曾侯墓地。研究人员M65、M109、M111出土绿松石制品中取样31件进行科技检测分析，发现“随州叶家山绿松石制品的产源至少有9处不同的矿源，其中有4处可能指向竹山喇嘛洞、洛南辣子崖、郧县云盖寺和白河白龙洞地区（5号样品）。”

另外，河南偃师二里头遗址（绝对年代BC1600年至BC1400年）、陕西汉中龙岗寺遗址（旧石器时代至汉）出土的绿松石制品原料也极有可能来自今安康。其中，“位于鄂豫陕三省交界的云盖寺矿是二里头遗址出土绿松石的矿源之一”，而云盖寺矿与白河月潭、白龙洞、穆英寨矿相距不远，且同属北矿带；龙岗寺“遗址所见的玉石器以绿松石饰为大宗，共有佩饰、坠饰77件。根据古代人类多就地取材的一般特点，推测龙岗寺遗址的绿松石可能就近取自秦岭山脉……安康、平利、白河等矿点均有可能为遗址绿松石的来源地。”

安康绿松石的传播路线与文化交流

绿松石由于“产地具有唯一性和有限性，成品分布具有广泛性，物品出土具有丰富性，存在时间具有长期性，生产地（或矿源）与消费地之间的关联性可以证明或验证”，因此具有作为文化传播、交流和长距离贸易标志物的特征。一些学者也基于此提出了“绿松石之路”学说。且认为“玉石之路”的形成时间更早，产地更具唯一性，是最早的南北文化交流通道。

安康位于鄂渝陕交界地带，先秦时期除具有承载“绿松石之路”的藏量和品质外，还拥有人口、交通、技术等条件。据考古发现，大约20—200万年前，就有原始先民在今安康缘水而居，至今汉江两岸仍存留大量古文化遗址，从旧石器文化到老官台文化、仰韶文化、龙山文化，直到夏商文化、巴蜀文化、秦楚文化，类型丰富，序列完整，经济社会开发较早，人口较多，汉江很早就被疏通，可以航运。《禹贡》在记述梁州贡道时，说“浮于潜，逾于沔，入于渭”。蜀道虽未成形，但公元前1044年，周武王伐纣，动员了今秦岭以南的庸、蜀、羌、髳、微、卢、彭、濮等方国参战，足见当时秦岭南北是可以贯通的。生产技术也较为发达，到夏代出现了“厥贡璆、铁、银、镂、砮磬、熊、罴、狐狸、织皮”的现象。至迟商代已进入青铜器时代，到周代已较为发达，甚至出现了生铁冶铸和镀膜、鎏金、镶嵌等技术。如：上个世纪八九十年代，紫阳县金川出土一把青铜剑，器表黑褐发亮，镀有其它金属，锋利无比。这些都为绿松石的开采和运输提供了有力支撑。

根据绿松石出土制品与矿源对应关系，以及考古文化和地理区位，先秦时期安康绿松石极有可能：一是通过“太行山西路”传播到山西陶寺、陕西石峁等北方，甚至远到东北地区；二是通过洛河谷地传播到河南二

里头遗址、殷墟等中原地区；三是通过汉水谷地西传到龙岗寺等汉水上游地区、东传到盘龙城等汉水下游地区。同时，也不排除通过秦岭通道，传播到关中地区。其中，“太行山西路”地处东北到西南“半月形文化传播带”东部边缘，又与先秦时间“玉石之路”（即从哈密往东，经内蒙古西北草原道，穿居延海、黑水城，过阴山到包头，南下太原到河南洛阳、郑州，或南下经陕西华县到西安）吻合，文化交流现象十分明显。这条线路上，伴随着绿松石的传播，还有釉砂制品、古代玻璃、软玉文物和古代矿物原料（青金石）及青铜器的交流。据考证，汉中龙岗寺遗址部分绿松石制品为“黑色石皮为衬地的薄片状”。这种制法多在红山文化中体现，应为吸收红山文化之后创作的产物。另外，该遗址出土的玉器，部分来自四川汶川玉，“有几件玉质较好的玉器有专家提出可能为新疆和田玉”。也有专家指出，在安康、商洛出土早期玉器中部分玉料也来自新疆和田。

绿松石的文化内涵与社会机理

绿松石作为玉石的一种，在历史发展和文化演进中，沉淀和产生了丰厚的玉石文化，但它又区别一般玉器，成为独有的文化标识，对中华文明进程产生重大影响。

其一，绿松石代表更高级别的审美价值。绿松石不仅突破了早期单纯的首饰、耳饰、头饰等造型，而且后来被镶嵌在象牙器、铜器、金器、漆器等材质上，无论是制作工艺，还是艺术表现形式，都高于一般玉器，成为更高一层的奢侈品和社会时尚。如：盘龙城遗址出土的“绿面金眼龙”，是目前所知年代最早的独体“一首双身”龙形饰。器物以黄金、绿松石、大漆为材料，其中绿松石片呈“倒梯形”，整体五官清晰，色彩明快，不仅是杰出的艺术品，而且还是多种材料复合制作技术的典范。

其二，绿松石代表更高级别的等级特征。绿松石的稀缺性和奢侈性，使其成为一种权力和地位的代表，往往与青铜器、玉质礼器等“国之重器”同时出土，是先秦社会等级礼仪制度的重要表现。如：陶寺遗址M22，绿松石制品与大量玉璧、玉钺、玉琮、玉戚、彩陶盆等礼器埋藏在一起，而该墓级别为王墓，王权、等级色彩十分鲜明。再如：二里头“铸造作坊、绿松石加工作坊设置在宫殿区以南的作坊区，并以围墙防护，体现了当时对奢侈品生产、使用的垄断、独占。”

也正是绿松石资源的稀缺性和垄断性，以及文化上的标识性，导致早期聚落群体为其实力争夺而频发冲突和战争。而这种冲突和战争，加速了社会等级的分化和国家形态的形成，推进了中华文明的起源和演进。

综观历史，安康绿松石开采时间之早、历时之长、交流之广、联系早期文明中心之紧密，在全国几大绿松石矿区中较为罕见，成为南北文化交流，以及玉石之路、丝绸之路开启的重要力量。它背后隐藏的复杂人力资源及组织管理方式，同时也证明先秦时期安康并非蛮荒之地，很早便是“对外开放之地”和“商品集散地”，安康文化用自己独有的方式滋养着源远流长、博大精深的中华文明，并与其始终同步发展和繁荣兴盛。

最闹热是火狮子

■ 戴新成

年轻时就喜欢玩火狮子的年过七旬的陈佑新对笔者说，每年春节期间，由十几名青壮汉子头戴红头巾，两个壮汉披上狮子，大头罗汉摇婆子伴随前后，阵阵锣鼓声响，狮子上下飞动，蜿蜒翻腾，沿街头给商户居民纷纷拜年，恭喜发财，保佑平安。我们舞得满头大汗，但越舞越有劲，遇到烧花，越烧得多烧得大越喜欢，那时围观的群众都利用准备好的粗竹筒装火药加铁沫子筑成的花筒，对着狮子随意喷放，舞狮人赤膊上阵抹满了鸡蛋清，狮子不时地用水浇透，只见火花四溅，五颜六色，映红了夜空，绚烂多姿，我们嘴里还不断地喊叫，耍花呀，耍花呀！令人眼花缭乱。

石泉火狮子的扎制非常讲究，先用竹篾皮纸细铁丝细麻绳制作成狮子头形状，彩绘而成。狮子头有九个突出的大包，一般为绿色。再用金银线条勾画出轮廓，眼睛像铜铃，口如血盆，威风无比。狮身则用红布麻绳，捆绑成十二节脊骨，再披上蓑草芭麻棕叶精细编织而成的狮皮，与狮头连在一块。过去狮子扎制好了以后，还要送到寺庙请高僧为狮子

诵经开光，民间认为只有开光后的狮子才具有灵性和威慑力。自古以来，石泉火狮子分文耍和武耍两种。文耍，武士打扮的引狮郎手持绣球，侧翻入场，以绣球逗引狮子，模仿狮子的生活习惯，表演舔毛、搔痒、打滚、翻跳、亲昵、护幼狮等动作，来表现狮子灵巧温顺的性格，还表演测字等。武耍表演，引狮郎手持绣球，不等狮子摇摆，一个鹞子翻身，跃上狮背，进行各种翻滚动作，犹如武士和狮子的一场恶斗，来体现狮子威风八面，气大雄伟的特点。如表演跳跃、跌扑、登高、搏斗、过梅花桩、独木桥、葡萄架、摘绣球等。

火狮子在石泉民间一直有祛病消灾，祈求平安吉祥，日子红红火火的讲究。火狮出行前，班首要念经，祈祷神狮下凡赐予神奇的力量，舞狮子也要沐浴、祈祷。商会大户企业要下请帖请火狮子上门表演。夜幕降临，火狮子伴着热闹欢快的锣鼓点，挨家挨户拜年，先进堂屋巡游一周，若主人祈求儿女，班首握住狮头顺发高声喝彩：“狮子头上九个包，来年生个胖宝宝。”十多名青壮汉子接口：“好啊！”若主

与《安康日报》同行，与梦想同在

卢慧君

1993年毕业，我分到了大山深处的一所乡镇学校工作。那时交通不发达，出行很不方便，基本靠步行，下个安康市区，除了空中飞的飞机、船只、火车、汽车等水陆交通工具都要坐个遍。常常同一时间出发，有人已经抵达省城了，我们还没出汉滨区。文化娱乐生活也很单调，下了班，要么守着一台黑白电视机看电视，要么打扑克牌，我因为还保持着学生时代爱读书的好习惯，《安康日报》就成了陪伴我渡过闲暇时光的最好伴侣，特别是周末版的“文学专版”和“香溪”，更是我喜爱和期待的了。

发表处女作《告别青草地》还是几年后的1996年。虽然学生时代我就喜欢读书、写文章，但总觉得把文章变成铅字是遥不可及的事。直到《安康日报》看久了，我才有了试试的冲动。于是我精心挑选了一篇短文，用稿纸工整地抄写下来，带着忐忑，满怀期望悄悄投递出去。我忘记过了多久，大约是在我不报任何希望的时候，那篇文章居然刊登了。这给了我很大的信心和惊喜，我本想装着深沉、不在乎的样子，但喜悦之情还是按捺不住，逢人就告知我的文章发表了。很快，同事都知道我会写文章，对我的态度也有了点点变化。

从此，我把工作、生活中的故事写下来，开始隔三差五地投稿。每每稿件寄出去，我往办公室跑得就更勤了。经常有人问我：“小卢，是不是在找你的文章？”我像做了错事被人发现一样赶紧掩饰：“不是不是，我随便看看。”

1996年底，乡镇机构改革，撤区并乡，因为一些原因，我到了更偏远的乡镇，那时女儿刚出生不久，工作、家庭有诸多不顺，处于人生低谷期，是《安康日报》给了我信心。

慢慢地，我们从报纸上认识了陈敏、卢云龙、李大斌、朱卫东等老师，他们非常敬业，每次都会寄样刊给我。特别是卢云龙老师，估计因为是同姓的缘故，有时会写一两句鼓励的话语。最受感动的一次是，他委婉地劝我，除了写文学作品，应该写一写新闻消息，也许会对我的工作有所帮助。我非常感谢他的善意，也听从了他的建议，写写新闻消息，做好单位的宣传报道工作。后来工作真的调动，虽是乡镇，但方便了一些，也因为能写东西，就留在了办公室做文书兼宣传干部，不用再下乡东奔西跑，可以照顾女儿了。

去年夏天，在一公交车站遇到了卢云龙老师，不知道他对我还有没有印象，但我肯定不会忘了恩师曾经对我的帮助，我喊了他，也作了自我介绍，他说：“听说你出书了？”我说是的，有机会一定奉上，请老师指正。正好他乘坐的车来了，就匆匆告别。

现在，又认识了众多老师，他们都给了我很多帮助。前年，我的散文集出版，《安康日报·文化周末》不但发了书讯，还发了王宗仁老师写的序，好几位书友写的书评。如果说《安康日报》曾经点燃了我的文学梦，那么现在则坚定了我在文学路上坚持下去的信心，在此真诚感谢！

转眼间，《安康日报》迎来了七十岁华诞。自上世纪九十年代初与之结缘，距今二十多年，见证了《安康日报》在几代编辑的经营下，从八开四版的黑白小报变成对开八版的彩印大报。改版后的版面设计精美大气，上档次；内容则百花齐放、丰富多彩，深受读者喜爱。如今又拥有了网络平台，新媒体和传统纸媒齐步走，宣传更全面、更灵动、更立体，衷心祝愿《安康日报》越办越好！

